

1962

SP 179

Hat hét Japánban

Egy soronkövetkező olimpia színhelyé mindig érdekes a sport-
szakemberak számára. Isó élmény maga a repülőút. Budapest-
Tóma, ehersan-Paracsi-Bangkok-Manilla-Tokio 16.000 kilométer tiz-
ezzer méter magasságban. A második élmény meglátni a tízmilli-
ós Tokiót, a világ legnagyobb városát, ahol az 1964 évi
olimpiát rendezik majd. A légitűs a "Japán kapujá"nak neve-
zett Haneda légikikötőn át lép Japán földjére. A hatalmas
repülőtér közvetlenül a tengerparton fekszik. Innen egy ugrás
Tokio. A városba érve lenyűgöz a hatalmas forgalom, a járművek
megállás nélküli özönlése. A az érzés még jobban elhatárolaso-
dott rajtam, mikor megpróbáltam gyalogosan közlekedni a ka-
vargó szines tömegben. Bármerre héztem, mindenütt akadt érde-
kes látnivaló. A hagyományos japán népviselet tanulmányozása
mellett közlekedési tapasztalatokat is szerekeltem. Beval-
lom, én nem mertem kipróbálni ezt az átkelési módot, hátha
valamelyik autó nem tudja előlvasni a gázoló feliratát, amely
igy szól "ha elgázolsz, elvesszük a jegosztványodat". A gyors-
vasúttal való ismerkedésem során büszkén és magamban bocsánat-
kérően gondoltam a mi pesti "hatos"-unk kényelmére a csúcsfor-
galom idején. Itt szakavatott közék segítik a gyors beszállást.
A nagy nyúlágés után valóságos felüdülést jelentett a hatal-
mas parkban álló császári palotá látványa. Hátnanézni azonban
nem szabad, mert a hid másik végén már vége a nyugalomnak.
Japán barátaim az első napokban szinte kiképesítetták programom-
ból a sportot. Mégis, az olimpiára utazó reklámok a kirakatok-
ban mindgyakrabban emlékeztettek arra, hogy miért is vagyok
itt. Az idő sürgetett, s bár okio főútcáján a "inza érdekes
és venzó, happal éppen úgy, mint éjszaka, az ismerkedést félbe
kellett szakítanom, mert okion kívül még bok más látnivalóval
illik megismerkedni Japánban. Egy jutottam Nikko-ba, ahol a t-
örténelmi emlékeken kívül a környezet, a tájék szépsége külön
élményt jelentett. Japánok rajonának a természeti szépsége-
ként, amit természetesenek találtam, mikor magam is megismer-
tem Japán legazabb tájait. Ilyen tájakat látva kézenfekvő,
hogy a japán ember egyik kedvenc prórakozása a turistáskodás.
Igen sokan szeretnek a sebes vizeken csónakázni. Nagyszerű
ézés lehet, de nem egészen veszélytelen. A versenyeporrtal
is vidéki kirándulásom során találkoztam először Japánban,
mégpedig egy népi sportjáték, a "Feiron"-nak nevezett kenu-
csapat versenyen. Tökéletesen megértettem a japán szakembereket,
mikor megtudtam, hogy ezeknek a versenyeknek a győztesei kö-
zül válogattak össze az olimpiái kenu- és kajak keretek tag-
jait, akik már most lelkesedéssel és szorgalommal készülnek
az olimpiára. Találkoztam olyan népi sportjátékokkal is, -
mint például az az érdekes lovas tehépróba - amelyek nem
hozzértek kapcsolatba egyik modern sportággal sem. Itt Japán-
ban népszerűek. Itt nemcsak a szántalp és a súlyos kőteher
nehézi a lovak és hajléik doigát, hanem a nehéz-homokos te-
rep is. Egy másik ési sportjáték, ami nekünk Európáinaknak
talán különbanek tetazik, de itt népszerű a "szumo" birkózás.
Ok tízezres nézősereg izgulja végig a 130-140 kilós óriások
néha meglepő rövid ideig tartó küzdelmét. A sumo-birkózás
ési japán sport, a bajnoki győztest úgy ünneplik, mint egy
népi hőst. Ezre sem vettem, s már nyakig benne voltam a
sportban, és ekkor ért az első meglepetés.

Egy furcsa labdamérkőzésben rájöttem, hogy minden hagyomány el-
 lenére ma Japán legnépszerűbb sportja egy modern sportjáték a
 base-ball. Oszintén bevallom, az én labdarugáson kifinomodott
 -troge a érétkéimre igen kevés hatást gyakorolt ez a játék, ugyanakkor,
 -tasqsb mikor mellettem nyjlongott a nézőcsereg. Sokáig emlékezni fogok a
 -ait rntém lelkes szurkolócseregre és arra, hogy az egész mérkőzés során
 -iffiakit egyetlen egyszer sem szidták a bírót. A base-ball után a judo,
 -ivé a családias következik népszerűség en. A versenyek látogatott-
 -even kasága még csak növekszik, mióta ez a sportág is olimpiai ver-
 -amistat nemzám lett. Népszerűségben és eredményességben vetekszik
 -abcsr vsz a judoval az uszás. A sok ezer kilométer hosszú tengerpart ki-
 -evlmst a való lehetőségeket nyújt az uszás elterjedéséhez. Igen népsze-
 -ocsnlatatútek a fiatalok körében a hosszutávu tengeri versenyek. Ez az
 -ax a talapja annak, hogy Japán évtizedek óta a világ legjobbjai közé
 -abrd tbartartozik uszásban. Legkiválóbb gyorsuszójuk az ötös pályán uszó
 -szozvntaJamanaka jelenleg is kitűnő formában van. A világeseménytörté-
 -lavsl pár uszó ezen a versenyen is hosszakkal előzi meg versenytársa-
 -ait. Ez az 50 méteres modern fedett uszóda az uszás edzőpályája
 -vlsz, társas és itt játékok majd az olimpiai vizilabdatorna előmérkő-
 -zovsz a "zéseit is. Jóles érzés, hogy én voltam az első európai játékos
 -fantsod vezető, aki mérkőzést vezetett ebben az uszódaiban, amely az
 -rolszoz olimpiai versenyek egyik színhelye lesz. Közvetlenül mellette
 -fahihesed fekszik a nagy sportcsarnok, ahol az olimpiai tornaversenyeket
 -fvsd a rendezés majd. A 6.000 férőhelyes Sportcsarnokban bármelyik
 -nadsza interensport versenyt ideális körülmények között lehet meg-
 -kannolrendezni. Most éppen nagyszabásu tornaverseny folyik. A világ-
 -nemazvong hajhoki helyezetti Ikeda gerenda gyakorlata. Nem sokkal marad
 -k-vovsz mögött az idei, prágai világ bajnokságon aranyérmet nyert ENDO
 -kovsz akoristgyakorlata sem. A többszörös olimpiai és világbajnok
 -nckvrs Ono nyújtógyakorlata pedig olimpiai színvonalu élmény. A japán
 -vstt fdbtommászok nyilván eredményesen fognak szerepelni az olimpián.
 -vstlvstntBár Tokió-nak ilyen sportcsarnoka és fedettuszóda je van, mégis
 -t a fols, új uszóstadiont és tornacsarnokot építenek az olimpiára.
 -nükltv egész a kettő közül különösen az uszóstadion okoz majd meglepetést
 -vsszqszv kérdékes befogadással és belső technikai megoldásaival.
 -tamistm 15.000 néző számára lesz benne férőhely. Az olimpiai versenyek
 -vstlvstnt a Nemzeti Stadion. Már itt is megkezdtek az átalaki-
 -vstlvstnt munkálatokat. 100 ezer néző helyezkedhet el majd a ki-
 -vstlvstnt bővített tribünökön... amelynek makettje jól érzékelteti a ha-
 -vstlvstnt talmas arányokat. De talán még a versenyek színhelyénél is ér-
 -vstlvstnt dekesebb volt számomra az Olimpiai Fal, ezekben a házakban
 -vstlvstnt laknak majd a világ minden tájáról összesereglett versenyzők
 -vstlvstnt és vezetőik. Egy néznek ki a csinosan berendezett l és kétá-
 -vstlvstnt szobák. Ezek után már csak egy dolgra voltam kíváncsi,
 -vstlvstnt Hogyan oldják meg a közlekedési problémát? A forgalmi nehéz-
 -vstlvstnt ségek áthidalása a rendezők egyik legnehezebb feladata. Az ut-
 -vstlvstnt írásítás az év elején kezdődött. Aluljárókat és betonlábakon
 -vstlvstnt emelt gyorsforgalmi utakat építenek. Így fog kinézni a ter-
 -vstlvstnt vezetésint... s ilyenek a valóságban a már megépült szakaszok
 -vstlvstnt kétlévvel az olimpia előtt. Időm azonban lejárt, még egy utol-
 -vstlvstnt s, s maris nekilendül a hatalmas gép. "Sayonara"-
 -vstlvstnt hallom - amelyre én is csak hasonlóval válaszolhatok, a vi-
 -vstlvstnt "szonkálásra"!

Hat hét Japánban

SP 179.

Napjainkban
1962. október 5.

Hat hét Japánban

Rajki Béla, a kiváló úszószakember Tokióben járt. Útinogyszámban a szokásos tapasztalatok, emléktárgyak mellett kisfilmet is hozott. Felvevőgépe amúgy hírteleniében felvázolta a távoli ország fővárosát kiragadott a mindennapi életből néhány jellemző jelenet, s bővítette ismereteit az 1964-es olimpiai játékok színhelyéről. Dicséri őt nemcsak az összeállított anyag frissesége de az is, hogy amit bemutat, az valóban érdekes, figyelemre méltó. Nem feledkezett meg természetesen szakmájáról, a sportról sem. Tudósít a nemzeti játékokról, a leendő nagy versengés színhelyeiről — a stadionokról, különféle létesítményekről.

Munkája jó példája a sikerült filmriportnak. A. P.

